
1 

 

 

 به نام خداي فرزانگان
 تهران )دوره اول( یکدبیرستان فرزانگان 

 (ورودي -متغیر) دوکاربرگ شماره 

 فتمهیه اپ

 متغیر

 (set my variable to)کنيم.  مقداردهی را آن ،(make variable)بسازیم  متغير یک چگونه گرفتيم یاد شدیم، آشنا متغير مفهوم با mBlock در

 (change my variable by). کنيم زیاد یا و کم را آن مقدار چگونه و

 :پایتون در متغیر یک تعریف* 

 mBlock و پایتون در کار این انجام چگونگی زیر جدول در دهيم، قرار 30 برابر را آن اوليه مقدار وکنيم  تعریف متغير یک خواهيممی کنيد فرض

 :است شده مقایسه

 مراحل mBlock پایتون

x = 30 
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 .است mBlock از سریعتر و راحتتر بسيار پایتون در متغير تعریف بينيدمی که همانطور

 :شوندمی تعریف زیر صورت به پایتون در متغيرها

 مقدار متغیر   =   متغیر نام 

 :پایتون در متغیرها مقدار تغییر 

 

 است؟ چند برابر x مقدار برنامه اجرای از بعد: 1مثال

 .دهدمی قرار را 10 عدد آن در و کرده گذارینام x متغير نام به را حافظه از قسمتی پایتون: اول خط

 .دهدمی قرار آن در را 15 عدد سپس و کندمی پيدا حافظه در را x متغير پایتون: دوم خط

 .است 15 برابر برنامه اجرای از بعد x نهایی مقدار:  نتيجه
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 است؟ چند برابر a نهایی مقدار برنامه اجرای از بعد: 2مثال

 .دهدمی قرار را 10 عدد آن در و کرده گذارینام a متغير نام به را حافظه از قسمتی پایتون: اول خط

 .دهدمی قرار 10+15 یعنی a+15 برابر را آن مقدار سپس و کندمی پيدا حافظه در را a متغير پایتون: دوم خط

 .است 25 برابر برنامه اجرای از بعد a نهایی مقدار: نتيجه

 است؟ چند برابر b نهایی مقدار برنامه اجرای از بعد: 3مثال

 

 است؟ چند برابر c نهایی مقدار برنامه اجرای از بعد: 4مثال

 

 

 :متغیرها گذارينام قوانین* 

 .شود شروع Z تا A یا و z تا a حروف از یکی با باید حتماً متغير نام•

 a_2: مثال. ندارد مشکلی متغير نام بعد به دوم حروف از( دارد تفاوت – تفریق علامت با)  _ و اعداد از استفاده•

 .باشد ... و for  ،print مانند پایتون( اصلی دستورات) کليدی کلمات از یکی تواندنمی متغير نام•

 متغير دو A و a: مثال. دارد وجود نيز حروف گذارینام در ویژگی این و است حرف کوچکی و بزرگی به حساس نویسیبرنامه زبان یک پایتون

 .هستند متفاوت

 :است آمده صحيح و اشتباه نامگذاریهای از برخی زیر جدول در

 print a.BcD c-2 My name 4a 123 اشتباه

 a123 Print aBcD c_2 My_name a4 صحيح

 

 :تمرین
 را در دو متغير ذخيره و چاپ کند. 4و عرض  7ای بنویسيد که محيط و مساحت اتاقی به طول برنامه

 

 

 هاعملگرهاي ریاضی و رشته* 
 توانيم یک متن )رشته( را ذخيره کنيم:در یک متغير می

name = "sahar" 

family = 'irani' 

این دو نوع  زولی گاهی مجبوریم از یکی ا توان هر دو را به کار برد.کاملا شبيه به هم هستند و برای نشان دادن یک رشته میگيومه یکی و دوتایی 

 هایی مجبوریم؟زنيد چه وقتگيومه استفاده کنيم حدس می

 



3 

 

خر رشته گيومه دوتایی اضافه کنيم و زمانی که باید به اول و آ وقتی رشته دارای گيومه یکی است، وقتی رشته ما خودش دارای گيومه باشد.جواب: 

 باید به اول و آخر آن گيومه تکی اضافه کنيم. رشته دارای گيومه دوتایی است ،

 .شوندمی چسبانده هم به جمع عمل با رشته دو قرار دهيم جمع گرعملای )متنی( اگر بين دو متغير رشته نکته

 HelloPython خروجی در a + b اگر در پرینت بنویسيم دارد هرا نگ 'Python'مقدار  bو متغير  'Hello'مقدار  a : با فرض اینکه متغير5مثال

 .شودمی داده نمایش

a='Hello' 

b='Python' 

print(a + b) 

 شود؟در خروجی چه چيزی چاپ می و بين آنها علامت جمع باشد، اگر رشته اول در گيومه دوتایی باشد و رشته دوم در گيومه تکیسوال: 

 

 چيست؟ زیر یبرنامه خروجی: 6مثال

print("2" + "2") 

 .شودنمی چاپ 4 خروجی در و عدد یک نه است رشته یک اینجا 2 که دباشي داشته توجه نکته این به حتما باید است 22 خروجی مثال این در 

 اگر یک عدد را در رشته ضرب کنيم نتيجه تکرار متن به تعداد عدد است. :نکته

 را چاپ کند. "سلام"بار کنار هم  100ای بنویسيد که برنامه: 7مثال

print("100*"سلام ) 

 بزنيم. space ها با فاصله از یکدیگر چاپ شوند کافيست بعد از گيومه اول و قبل از سلاماگر بخواهيم سلام

 زیر چيست؟ یخروجی برنامه: 8مثال

print(4 * '2') 

شود و در در دو ضرب نمی 4اینجا یک رشته است نه یک عدد و  2تما به این نکته توجه داشته باشيد که باید ح است 2222در این مثال خروجی 

 .شودنمی چاپ 8خروجی 

در یک خط چاپ شود در دستور  b و a مقدار ميخواهيم زیر کد قطعه در مثال طور به داگر بخواهيم خروجی برنامه در یک خط چاپ شو نکته:

 .گذاریمپرینت بين دو متغير کاما),( می

a = 2 

b = 3 

print(a, b) 

 زیر چيست؟ یخروجی برنامه: 9مثال

a = 5 
b = 4 
c = a ** 2 – b ** 3 // 2 
print("a", b, c) 
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 دستور ورودي

 .محيط و مساحت اتاق را چاپ کندطول و عرض اتاق را از کاربر بپرسد و  که بنویسيم ایبرنامه خواهيممی

 .کنيممیفاده تاس input دستوراز  پایتون درکردیم. استفاده می askبرای پرسيدن از بلوک  mBlockدر 

 :دستور قالب

متغير = نام  input() 

  ای وارد کند.ماند تا کاربر دادهموقع اجرا منتظر می input دستور

، در باشد کرده وارد را 2 مقدار کاربر اگر مثلاً. دگيرمی نظر در رشته یک رو کاربر ورودی پایتون ،مکنيمی استفاده ()input دستور از وقتی :نکته

 . دهيم انجام آن روی را...  و تفریق و جمع توانيمنمی نتيجه درشود. ذخيره می ('2')متغير، رشته 

  بکنيم؟ چه باید باشد عدد ورودی بخواهيم اگر :سؤال

 :صحیح عدد به رشته تبدیل

int( " رشته یک ") 

 :اعشاري عدد به رشته تبدیل

float(" رشته یک ") 

  1روش (خلاصه)2روش

n = int(input()) s = input)( 

n = int(s) 

 صحيح عدد بهورودی  رشته تبدیل

n = float(input()) s = input)( 

n = float(s) 

 اعشاری عدد بهورودی  رشته تبدیل

 

 .کند ذخيره متغير یک در و کرده جمع 20 با را آن سپس و گرفته کاربر از صحيح عدد یک که بنویسيد ایبرنامه: 10مثال

 :کنيم ذخيره متغير یک در و کنيم تبدیل صحيح عدد به را آن و بگيریم کاربر از ورودی یک باید ابتدا :اول گام

m = int(input()) 

 مقدار شودمی باعث که شود فشرده Enter کليد سپس و شود واردعدد  باید برنامه اجرای از بعد کنيد توجه :کاربر توسط ورودي کردن وارد

 .شود اجرا کد بعدی خطوط و شود ذخيره m متغير در ورودی

 .کنيم جمع 20 با را آن مقدار و کنيم پيدا حافظه در را m متغير :دوم گام

m = m + 20 
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 .کند ذخيره mohitو  masahat نام با متغيری در را آن مساحتمحيط و  گرفته کاربر از را اتاق یک عرض و طول که بنویسيد ایبرنامه: 11مثال

 آن کاربر از ورودی دریافت از بعد نتيجه در باشد، نيز اعشاری عدد یک تواندمی طول که کنيد توجه :کنيممی دریافت کاربر از را اتاق طول :اول گام

 :کنيممی تبدیل اعشاری عدد به را

tool = float(input()) 

 :کنيممی دریافت کاربر از را مستطيل عرض :دوم گام

arz = float(input()) 

 :کنيممی ذخيره جدیدهای متغير در را مستطيلو محيط  مساحت :سوم گام

masahat = tool * arz 

mohit = (tool + arz) * 2 

 این حلراه؟ کند وارد را چيزی چه باید شودمی باز که ایصفحه در بداند باید کجا از باشد نخوانده را برنامه کاربر اگر ،کنيد دقت قبل مثال به مجدداً

 :کنيم کامل زیر صورت به را input دستور ميتوانيم امر این برای. است ورودی کردن وارد برای کاربر به مناسب پيام اعلام در مسئله

 :input دستور کلی قالب

Input)"  )" مناسب پيغام

 خطا برنامه اینصورت غير در شود، نوشته( " ")گيومه داخل باید حتماً حتماً شود، چاپ کاربر برای خواهيدمی که پيغامی باشد یادتان هميشه :نکته

 .دهدمی

 :11حل مثال 

tool = float(input("toole mostatil ra vared konid: ")) 
arz = float(input("arze mostatil ra vared konid: ")) 

masahat = tool * arz 

mohit = (tool + arz) * 2 
 

کنيم. برای اینکه مشخص باشد در خروجی چه چيز نمایش داده استفاده می printاگر بخواهيم جواب مساله در خروجی چاپ شود، از دستور 

 نویسيم.شود بهتر است پيغام مناسب کنار خروجی محاسبه شده نمایش داده شود به صورت زیر ادامه برنامه را میمی

print("masahat = ", masahat) 

print("mohit = ", mohit) 
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 تمرین:

 باشد؟ متغير یک نام تواندمی زیر هایعبارت از یک کدام .1

(min_max) Sib_portheghal Tehran.lms  paye7  Dorost hast   3omin_adad 
 : کنيد محاسبه را خروجی .2

 الف(

a = "3" 

b = 2 * a + (int(a) – 5) ** 2 * a 

print(a, b) 

 ب( 

  

a = "2" 

b = "3" 

b = (a + b) * int(a) + b 

a = a + b 

print(a, b) 

 ج( 

a = 11  

b = a – 2  

a = -a * b  

b = b ** 2  

a = a // 11 + b % 11  

print(a)  

print(b) 
 ای بنویسيد که سال تولد کاربر را گرفته و سن او را محاسبه و چاپ کند.برنامه .3

 به درس هر ضریب) کند.چاپ  ار آموزدانش معدل و گرفته کاربر از را فيزیک و ریاضی نویسی،برنامه درس 3 نمرات که بنویسيد ایبرنامه .4

 .(است 3 و 3 و2 برابر ترتيب

  .کند حساب را آن وجه 6 مساحت جمع و بگيرد را مستطيل مکعب یک ارتفاع و عرض طول، که بنویسيد ایبرنامه .5

گيرد ای بنویسييد کيه یيک عيدد اعشياری از کياربر گرفتيه و بيا اسيتفاده از تقریيب گيرد کيردن، عيدد را بيه عيدد صيحيح برنامه .6

 خواهد بود. 2خروجی برابر  1,7431و به ازای ورودی  3خروجی برابر  3,456به ازای ورودی  کند. برای مثال

 ای بنویسيم تا به یکی از کارخانجات توليد آبميوه کمک کند. کمک کنيد تا برنامه ما آماده شودخواهيم برنامهمی .7

خواهد هزینه خرید مواد را محاسبه کنيم. برای این کار، کارفرما میخواهيم سودخالص این کارخانه الف. قبل از هر چيزی می

را  (Bt)و قيمت هر بطری آبميوه  (T)تعداد محصولات فروخته شده (، B2) بندی به ازای هر محصولو هزینه بسته (B1)اوليه 

 اعلام کند و برنامه شما سود او را محاسبه و چاپ کند.

خواهد حقوق هر کارمند را به همراه اضافه کاری محاسبه کنيم. هر کارمند باید کارفرما از ما میب. بعد از تأیيد بخش اول حال 

 180کند و به ازای هر ساعت اضافه کاری )بيشتر از تومان دریافت می w1ساعت کارکند و به ازای آن حقوق ثابت  180در ماه 

و اضافه  t، تعداد ساعات کاری w1سيد که حقوق ثابت هر کارمند ای بنویکند. برنامهتومان اضافه کاری دریافت می w2ساعت( 

 را از کارفرما دریافت کرده و حقوق هر کارمند را محاسبه کند. (w2)حقوق به ازای هر ساعت


